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המשפט התגלה לראשונה על ידי המדען הגרמני הרמן פון הלמהולץ בשנת 1853, ונתגלה שוב בשנת 1883 על ידי מהנדס הטלגרף הצרפתי לאון שארל תבנין (1857–1926).
 משפט תבנין (Thévenin) למעגלים חשמליים לינאריים קובע שכל צירוף של מקורות מתח, מקורות זרם ונגדים בעלי שני הדקים שקול חשמלית למקור מתח יחיד ונגד יחיד המחובר אליו בטור. עבור מעגלי AC הפועלים בתדירות יחידה המשפט ניתן ליישום גם לגבי אימפדנסים כלליים, ולא רק לנגדים. המשפט קובע שניתן להפוך מעגל הבנוי ממקורות מתח ונגדים לשקול תבנין, שהוא שיטת פישוט המשמשת לניתוח מעגלים. ניתן להשתמש בשקול תבנין כמודל לאספקת כוח או לסוללה (כאשר הנגד מייצג את ההתנגדות הפנימית והמקור מייצג את הכוח אלקטרו מניע). המעגל מכיל מקור מתח אידאלי בטור לנגד אידאלי.


בניסוי זה אנו הרכבנו 4 מעגלים אשר המטרה הסופית הייתה להגיע למעגל תמורה אשר כולל 3 מרכיבים עיקריים:
א. מתח תבנין

ב. התנגדות תבנין

ג. נגד העומס שאותו תמיד נתקנו מהמעגל המקורי שלנו

מעגל ראשון:
השתמשנו בערכים הבאים:

UTH=10V

R1ו R2 =2K

 נגד העומס  RL=R3=10K  ( RTH ו UTH  תמיד קבועים כי מנתקים את נגד העומס) 
מעגל שני:

בנינו מעגל למציאת מתח תבנין ועבדנו לפי שלבים הבאים:

א ניתקנו את נגד העומס

ב באותו מקום שהייה נגד העומס חברנו וולט מטר ואז מתח תבנין הייה שווה ל VR2  כי הם במקביל 

מעגל שלישי:

מדדנו התנגדות תבנין(RTH) נגד העומס ניתקנו את מקור המתח ובמקום לקצר נשים את הנגדים R1 ו R2  במקביל. במקום נגד העומס חיברנו את מכשיר האום מטר ומדדנו את ההתנגדות התבנין של המעגל

מעגל רביעי:                 

מעגל תמורה יכיל את כל הפרמטרים שמצאנו עד כה. מתח תבנין התנגדות תבנין נגד העומס.
הזרם שנמצא במעגל זה הייה הזרם שיזרום במעגל המקורי רק בנגד העומס




1- ניתוק נגד העומס מהמעגל (R3).
2- מדידת המתח בנקודות של הנגד שניתקנו. (מודדים מתח על R2  כי הוא היה במקביל לR3.

    ומתח במקביל שווה)
מדדנו מתח תבנין על R2
והמתח VTH =5V
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1- ניתוק נגד העומס R3 ממעגל הניסוי.
2- קיצור מקור המתח.(בעקבות קיצור מקור המתח נחבר את נגד R1 וR2 במקביל אחד לשני.
3-וכעת נחשב את ההתנגדות תבנין   RTHבמעגל.

RTH=1K
כמו שאנו רואים שני הנגדים במקביל בגלל הקצר של מקור המתח.
ושני נגדים של 2K שנמצאים בחיבור מקבילי יצא שווה ל1K



1- מעגל תמורה יכלול את נגד העומס R3=10K (נגד העומס לא משנה מה הערך שלו)
2- מתח תבנין שמצאנו מקודם VTH.
3- התנגדות תבנין שמצאנו מקודם RTH.
וכעת נמצא את הזרם במעגל תמורה.
כמו שאמרנו הזרם במעגל תמורה שווה לזרם על נגד R3 במעגל המקורי
אנו נחבר את נגד העומס R3 בטור לנגד תבנין

הזרם שזורם בנגד R3 במעגל התמורה וגם במעגל המקורי
I=0.924mA
RTH     נגד תבנין
1K   
נגד העומס R3
שתמיד ניתקנו 10K 
VTH מתח תבנין
5V 


 1. כאשר נמצא את הזרם במעגל התמורה שלנו הוא חייב להיות שווה לזרם על נגד העומס במעגל המקורי.
2. כאשר נשנה את נגד העומס ההתנגדות תבנין ומתח תבנין לא ישתנו הדבר היחידי שישתנה זהו זרם בנגד העומס
















